

Tiszántúli

Független Újság

politikai napilap

Teleki Pál miniszterelnök: A közvélemény meg lehet nyugodva, a nemzet bízzék, dolgozzék és engedelmeskedjék

Hazaérkeztek a magyar államférfiak a müncheni konferenciáról
A világ érdeklődésének előterében áll a három állam megbeszélése — Az olasz sajtó szerint Magyarországnak az új Európában hagyományaihoz méltó helye lesz — Belgrádi hír szerint Románia aggodalommal figyelte a müncheni találkozót

Szovjet ultimátum Törökországnak? Hivatalos török körök cáfolják a hírt

Budapest, július 11. A Keleti pályaudvar érkezési oldala ma reggel zászlódszobába öltözött. A gyönyörűen felszított előcsarnokban a magyar nemzetiszínű zászlók s a Németbirodalom és Olaszország lobogói hirdették a nap ünnepi jelentőségét.

A biborszönyegekkel és virágokkal teldsített várócsarnokba ezalatt egymásután érkeztek a képviselők és a felsőház tagjai. Kijött a miniszterelnök és külügyminiszter fogadására az olasz követ a követség főtisztviselőivel és a német követség több tisztviselője. Megjelentek a honvédség és a főváros képviselői.

A kormány tagjai közül elsőnek Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter jelent meg. Nyolc óra előtt néhány perccel megérkezett a többi miniszter is. A miniszterekkel szemben az olasz és német diplomaták helyezkedtek el. A miniszterek mögött az államtitkárok és a minisztériumok főtisztviselői, a diplomaták mögött a képviselőház és a felsőház tagjai várták a miniszterelnök különvontatát. — Megjelent ifjabb Horthy István miniszteri osztálytanácsos, a MÁV elnöke is a különvontat fogadására.

Félkilenc előtt néhány perccel meg szólalt a megafon:

— A különvontat érkezik!

Máris begördült az első sínparra a három természetesből álló különvontat. Az összegyűlt előkelőségek lelkes éljenzessel fogadták a vonatot, amelynek ajtajában gróf Teleki Pál miniszterelnök intett mosolygva a fogadására megjelenteknek. A miniszterelnök frissen leugrott a kocsik lépcsőjéről. Utána Erdmannsdorf Ottó, a Németbirodalom budapesti követe és gróf Csáky István külügyminiszter lé-

pett le a kocsiból. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter is a miniszterelnök különvontatán érkezett. O mar Keletoldón beszállt a különvontatba, hogy üdvözölje a hazatérő miniszterelnököt és külügyminisztert.

A politikai élet megjelent előkelőségei hatalmas éljenzessel fogadták gróf Teleki Pált és gróf Csáky Istvánt. A miniszterelnök ezután mosolygva kezeltogott a megjelent előkelőségekkel és meghallgatta báró Vay Lászlónak, a Magyar Elet Pártja elnökének üdvöző szavait.

— A Magyar Elet Pártjának meleg szeretetét és őszinte üdvözletét töltszámolom Nagyméltóságodnak és gróf Csáky István külügyminiszternek — mondotta báró Vay László — abból az alkalomból, hogy a baráti német birodalomban tett látogatásról és az ez alkalommal folytatott tanácskozásról hazaérkeztek.

— Őszinte örömmel és megnyugvással tölt el bennünket, hogy ma, — amikor német olasz barátaink összejártak a trianoni és a versaillesi bilincseket s igazságos jóvátétel jegyében a népek kölcsönös megértésén alapuló új Európának kialakításán fáradoznak, ezekben a sorsdöntő időkben nagyméltóságotok, mint ennek a sokat szenvedett csonka országnak szószólói, a baráti kapcsolatok szellemében tárgyalják és tárgyalják meg a Németbirodalom és az olasz nemzet képviselőivel a jövő nagy kérdéseit.

— Különösen nagy örömrünkre szolgált, hogy e nagy horderejű tanácskozások alkalmával nagyméltóságotok a Németbirodalom vezére és kormánya részéről olyan meleg és ünnepélyes fogadtatásban részesültek.

A miniszterelnök válasza az üdvözlésre

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a szíves üdvözlő szavakra röviden válaszolt:

— Kedves barátaim! Köszönöm ezt az üdvözlést, amelyet úgy veszek, —

hogy nemcsak a párt részéről, hanem az egész magyarság részéről a magyarok nevében történik. Mi a legeslegmeglehetőbb fogadtatásban részesülünk a német birodalmi vezér és

kancellár részéről, Ciano gróf részéről és mindazok részéről, akikkel találkozunk. Azt hiszem, az a közös munkánk, amelyet kiadtunk, mindenkit meggyőzhet a barátság mélységéről, amely a három nemzet és a három ország között van, amely barátság, ha egyáltalán még elmélyülhet, akkor még elmélyült ez alkalommal.

— Ez azonban kötelességeket is ró a nemzetre, azokat a kötelességeket, hogy ne sokat beszéljen, hanem bízzék, dolgozzék és engedelmeskedjék.

A miniszterelnök a Kormányzónál

Budapest, július 11. Gróf Teleki Pál miniszterelnök ma délelőtt fél-tizenegykor, Németországból való megérkezése után a miniszterelnökségről

— Ezzel jöttem haza.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök ezután elbeszélgetett miniszter társaival és a német és olasz követség tagjaival. Azután gróf Csáky István külügyminiszterrel együtt visszatért a várócsarnok ajtajához, elbúcsúzott a német és olasz követtől és Bartha Károly honvédelmi miniszterrel autójába ült.

A teret körülvevő hatalmas tömeg lelkes éljenzessel, kendő- és zászlólobogtatással búcsúzott a miniszterelnöktől.

Gróf Teleki Pál:

A magyar közvélemény meg lehet nyugodva

Gróf Teleki Pál miniszterelnök Münchenből való hazaérkezésekor fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát s a következő nyilatkozatot tette:

— Németországi utunkról mind én, mind a külügyminiszter a legjobb benyomásokkal térünk vissza. A német vezér és kancellár Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében fogadott engem és a külügyminisztert. Olaszországot gróf Ciano külügyminiszter képviselte a megbeszélésen.

— Rendkívül nagybecsülöm, hogy a német nép vezére a birodalom élet-halál harcának tolyamán, egy újabb erőpróba küszöbén időt szakított magának arra, hogy meghallgasson bennünket és hogy megismerkedjék egyes magyar vitális problémákkal. A két és háromnegyed óra hosszat tartó megbeszélés folyamán alkalmam volt a külügyminiszterrel együtt ezeket a

problémákat behatóan ismertetni. — Előadásunkat a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig és az egyes kérdésekben megfontoltságtól és melegségtől áthatott jóindulattal tanúsító módon foglaltak állást. E tekintetben egyébként elégséges utalom a hivatalos közlemény utolsó mondatára.

— A tengelyhatalmakat az az őszinte óhaj hatja át, hogy Európa minden részében oly feltételeket teremtsenek meg, amelyek alkalmasak lehetnek hosszú békeperiódus megalapozására.

— A magyar közvélemény meg lehet nyugodva, mert mind bennem, — mind a külügyminiszterben az a meggyőződés él, hogy a tengelyhatalmak megbecsülik azt a barátot, aki őszinté és állandóan, habozás nélkül jobban-rosszban kitart mellettük.

— Végül őszinte köszönetet kell hogy mondjak a német nemzet apra-

A4

C4

B4

C4

B4

C4

B4

C4

B4

C4

B4

C4

B4

C4

C3

A3

D3

B4

C5

D5

B6

C5

D5

B6

C6

D6

B6

C6

D6

B6

C6

Már jégverés előtt biztosítsa vetését!!!

jának és nagyjának, amely mindenütt vének adott kifejezést Magyarországra ahol megfordultunk, lelkes rokonszen- képviselői iránt.

Teleki Pál gróf távirata Hitler vezérkancellárhoz

Budapest, július 11. Teleki Pál gróf miniszterelnök az alábbi táviratot intézte Hitler kancellárhoz, a birodalom vezéréhez:

A vezér és kancellár Önagyméltóságának, Berlin. A birodalom határainak átépése alkalmával Nagyméltóságodnak a baráti és meleg fogadtatásért őszinte mélyen átértézt köszönetemet fejezem ki. Azok a megbeszélések, amelyeket Nagyméltóságoddal szerencsénk volt folytatni, újból igazolták, milyen mélyen gyökereznek nemzeteinkben az összetartozás és szoros barátság érzései. Teleki. (MTI)

Ugyancsak gróf Teleki Pál miniszterelnök az alábbi táviratot intézte Benito Mussolinéhoz, az olasz kormány fejéhez:

„Magyarországnak az új Európában olyan helye lesz, amely méltó ősi hagyományaihoz”

Róma, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) Ansaldo, a Telegrapho főszerkesztője, aki Ciano grófot elkísérte müncheni útjára, érdekes tudósításban számol be lapja hasábjain a müncheni olasz-német-magyar tanácskozásokról.

A magyar kormány — írja Ansaldo — már egyidő óta kifejezetten juttatta azt az óhaját, hogy közvetlenül szeretne megbeszélést folytatni a helyzettről a tengelyhatalmak vezető politikusaival. Illetékes tényezők most elhatározták, hogy ennek az óhajnak eleget tesznek. A magyarok önérettel állapíthatják meg, hogy a tengelyhatalmak igényekkel vannak Magyarországhoz, amely méltó ősi hagyományához és szellemi fontosságához. Ezután Pétain rátért Anglia magatartására és kifejtette, hogy az angol hajóhad támadását a félíg leszerelt francia hajók ellen semmivel sem lehet igazolni. A továbbiakban ismertette Franciaország új politikai szerkezetét. Beszéde további részében közölte, hogy a francia kormány megszánt területre szándékozik áthelyezni székhelyét. A francia kormány kérdést intézett a német kormányhoz, vajon átadják-e erre a célra Versaillesit. Szembefordult a nemzetközi tekeuralommal és szocializmussal, amelyek karöltve kizsákmányolták Franciaországot. Megígérte, hogy ezentúl védelemben részesítik a munkát és családot. Beszéde végén Pétain felszólította a franciákat, hogy bizzanak benne.

Román vélemény a müncheni megbeszélésekről

Bukarest, július 11. (Bud. Tud.) Forunca Vreni berlini jelentése szerint még nem lehet semmi biztosat tudni a müncheni megbeszélések tárgyaról és eredményéről, de le lehet vonni bizonyos következtetéseket. Bizonyos hogy a tengelyhatalmak igazságot fognak szolgáltatni mindenkinek. Erre garancia és kategórikus szimbólum a Führer müncheni megjelenése. — A müncheni megbeszélések konklúziója tiszta, nem fog megengedni semmi

a nemzeteink között fennálló olyan szoros kapcsolatoknak.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a tengelyhatalmakkal való bensőséges együttműködés a legjobban biztosítja azt az újjárendezést, amely hivatva van szilárd alapot nyújtani a Dunamedence népei által annyira óhajtott tartós béke számára. Teleki.

Csáky István gróf külügyminiszter az alábbi táviratot intézte Ribbentrop külügyminiszterhez:

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Önagyméltóságának, Berlin. A birodalom területének elhagyása pillanatában mind a miniszterelnök, mind a magam nevében őszinte köszönetet mondok azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben a birodalomban való tartózkodásunk során részünk volt. Különösen örömet jelent számomra, hogy módomban volt megállapítani, hogy az őszinte barátság és kölcsönös bizalom szelleme, amely mostani megbeszéléseinket is áthatotta, immár mindkét nemzet javát szolgáló hagyomány lett. Csáky.

országon rengeteg ember kérdezi, mire is várunk mi magyarok. A magyar kormányfőiek ebben a helyzetben természetesen keresték az alkalmat, hogy találkozhassanak a tengelypolitika felelős vezetőivel. A tengely vezető politikusai köszönetet mondtak a magyar kormányknak azért a hidegvérért és nyugalomért, amelyről az utolsó tíz nehéz hónapban tanuságot tettek. Ezt természetesen annak megértésével, hogy ez a hidegvér és nyugalom nemcsak a magyar népnek, hanem a magyar nemzetnek is „ünneplésséget” adott, hogy Németország és Olaszország meglehetősen megértéssel vannak a magyar törékvések iránt és nagyra értékelik azt, hogy Magyarország ilyen nagy áldozatot hoz most azzal, hogy lábhoz tett fegyverrel vár. Az izzóan lelkes ifjú hazafiás Magyarországot bízhatik Olaszországban és Németországban, amelyek immár döntőbírái a szárazföldnek. Abban az új Európában, amelyet a tengelyhatalmak kialakítanak, Magyarországnak olyan helye lesz, amely méltó ősi hagyományához és szellemi fontosságához.

Róma, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A mai olasz lapok részletesen foglalkoznak Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter hazaérkezéséről és ismertetik a miniszterelnöknek visszatérésekor tett nyilatkozatát.

rendellenességét és semmi elhamarkodott lépést. (MTI)

Belgrád, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A jugoszláv sajtó érdeklődésének előterében továbbra is a müncheni tárgyalások állanak. Az összes lapok közlik a Német Távirati Irodának és a Stefaninak a tárgyalások megtartásáról általában külsőségre szóló híreit. Legújabb hírek között közlik a magyar államférfiak Budapestre való visszautazását is.

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

Július hó 12-, 13-, 14- és 15-én, péntek, szombat, vasárnap és hétfőn. Közkívánatra az elmúlt filmidény leghatalmasabb sikert elért magyar film kerül bemutatásra

A HALÁLOS TAVASZ

Kísérő műsor: MEGJÖTT A POSTA Eredeti debreceni helyszíni felvételek a nagy állomásról, a postások működéséről és a hortobágyi postáról Magyar híradó. A legújabb világesemények. — Július hó 16-tól július hó 31-ig nyári szünet. Pénztári órák. délelőtt 11 órától 1 óráig és délután 4 órától. Vasárnap délelőtt 11 órától.

A Politika berlini tudósítója szerint a szerdai tárgyalásokat főként nem a délkelet-európai kérdéseknek szentelték kizárólag, hanem csak elsősorban a magyar-román ellentéttről volt szó, amelynek elintézése stabilizálna a Dunamedence helyzetét. A Politika szerint már Budapesten is az a meggyőződés kerekedett felül, hogy a müncheni megbeszélésektől nem szabad semmiféle szencziót várni. Magyar politikai körök továbbra is nagyon titkolódnak viselkednek, bár nem titkolják azt a nagyjelentőségét, amelyet Magyarország szem-

Német vélemény a megbeszélésekről

Berlin, július 11. (Német Távirati Iroda.) A müncheni német-olasz-magyar megbeszélésekkel kapcsolatosan berlini politikai körökben újra nyomtatékosan kiemelik a tengelyhatalmak tökéletes egyfűrtését a háború és béke kérdéseiben. Németországot és Olaszországot egyrésztől és Magyarországot másrésztől a régi ha-

gyományos barátság szálai fűzik össze. A német-olasz-magyar megbeszélések vezéreszméje bizonyára főképpen az a minden oldalról megnyilvánuló óhaj volt, amely a tartós és minden balkáni nép természetes szükségleteinek megfelelő békéjére irányul. (MTI)

gyományos barátság szálai fűzik össze. A német-olasz-magyar megbeszélések vezéreszméje bizonyára főképpen az a minden oldalról megnyilvánuló óhaj volt, amely a tartós és minden balkáni nép természetes szükségleteinek megfelelő békéjére irányul. (MTI)

A római rádió:

Magyarország elnyeri jutalmát hűségéért

Róma, július 11. A római rádió szerdai este 21.10 perces román nyelvű adásában a müncheni megbeszélésekkel foglalkozott és Magyarországgal kapcsolatosan a következőket mon-

dotia: Magyarországot biztos lehet, hogy mint a tengely kipróbált barátja elnyeri a jutalmát hűségéért. (MTI)

Ciano távirata Ribbentrop-hoz

Berlin, július 11. (Német TI) Ciano gróf olasz külügyminiszter a következő táviratot intézte Ribbentrop külügyminiszterhez:

Kedves Ribbentrop! Amikor visszaérkeztem Olaszországba, szeretném megköszönni a legőszintebb köszönetet azért a szíves vendégszeretetért, amelyben engem az annyira érdekes németországi tartózkodásom alatt részesített. Ez a látogatás alkalmat szolgálta-

tott nekem hasznos eszmecserekre. Kérem, tolmácsolja a Führernek is tisztelteljes érzelmeimet és hálámat. Biztosítom, hogy magammal viszem a nyugati arcvonalon tett látogatásom élenk emléket, amely látogatás során abban a kiváltságban részesültem, hogy csodálhattam a német birodalom dicsőséges hadseregének győzedelmes hőditásait. Hagyományos szívélyességgel Ciano. (MTI)

Pétain rádióbeszéde

Geni, július 11. (Német TI) Pétain a francia rádióban csütörtök este beszédet mondott. Beszéde elején megállapította, hogy a nemzetgyűlés messzemenő teljeshatalommal ruházta fel. Ez a határozat lehetővé fogja tenni a kormánynak, hogy teljesen új alapokra helyezze az ország életét.

Ezután Pétain rátért Anglia magatartására és kifejtette, hogy az angol hajóhad támadását a félíg leszerelt francia hajók ellen semmivel sem lehet igazolni. A továbbiakban ismertette Franciaország új politikai szerkezetét. Beszéde további részében közölte, hogy a francia kormány megszánt területre szándékozik áthelyezni székhelyét. A francia kormány kérdést intézett a német kormányhoz, vajon átadják-e erre a célra Versaillesit. Szembefordult a nemzetközi tekeuralommal és szocializmussal, amelyek karöltve kizsákmányolták Franciaországot. Megígérte, hogy ezentúl védelemben részesítik a munkát és családot. Beszéde végén Pétain felszólította a franciákat, hogy bizzanak benne.

A francia rádió közvetítés után közölte, hogy az új alkotmány első alapelveként ki fogják mondani, hogy Pétain a nemzet elnöke. Az új alkotmány életbelépéséig gyakorolja a törvényhozó hatalmat. A kamara és a szenátus az új

nemzetgyűlés megalakításáig fennmarad, azonban csak Pétain hívhatja őket egybe. (MTI)

Bern, július 11. (Német TI) Vichyből hivatalosan közlik, hogy Pétain az új alkotmánytervezet alapján három alkotmányjogi okmányt írt alá. Eszerint Pétain személyesen veszi át azt a hatáskört, amely eddig a köztársasági elnököt és miniszterelnököt illette meg. Teljes egészében gyakorolja a kormányhatalmat s ebben a ténykedésben a miniszterek és az államtitkárak támogatják, akik neki tartoznak felelősséggel. A törvényhozói hatalmat is az új képviselői testület megalakulásáig is ő gyakorolja s azután pedig csak fontos külső feszültség és belső válság idején. A szenátus és a kamara továbbra is fennmarad, azonban már csak az államfő egybehívására ülhet össze. (MTI)

Newyork, július 11. (Német TI) A Chicagói Daily News Baudion francia miniszterelnöknek a lap munkatársával Vichyben folytatott beszélgetését közli. Franciaország — mondotta Baudion — beszélgetés során — demokráta és demokráta is marad. Az új alkotmány értelmében a miniszterelnök egyáltalán nem a miniszterelnök felhatalmazásával rendelkezik majd, hogy szembe nézessen a nehezebb helyzetekkel is. Pé-

tain tábornagy, vagy a kormány más tagja, sohasem fog eluralkodni. Baudion továbbra tatta, hogy a parlamentet a demokráta mintára választási miniszterelnök szembehelyezze Cooper kijelentésével, amely francia kormány nem cselekedjen. (MTI)

Róma, július 11. (Magyar

Szovjet ultimátum

Hiva

Belgrád, július 11. (Bud. Politika ankarai jelentése) Szovjet ultimátumot nyújtott Belgrádban a Dardanellék ügyében. A lap arról is értesít, hogy kapcsolatban péntek hívták a nagy török nemzet vezetőit. (NST) hivatalosan cáfolják a szovjet ultimátum híreit. amit Törökországhoz intéztek volna a Dardanelésben, jelenti a Popolo del Lavoro tudósítója.

Belgrád, július 11. (Bud. Politika konstantinápolyi szerinti ott valószínűnek tartja a müncheni tanácskozások kérdését a szóba kerülő konstantinápolyi értesülések közli a lap, hogy Münche-

Az olasz főnökek

Róma, július 11. (Stefani) bormok, a légihaderők vezérkari főnökei a következő napiparancsot adták: Július 8-án és 9-én légihaderők eredményeket ért el, amelyek, amelyek jellegzetesek, hogy a tengeri eszközökben tömegesen alkalmazott létezők minden tekintetben hatékonyan alkalmazhatók és bevetésük egyáltalán légi személyzet szűltetését, bátorságát és letehetőségét. Ezen a két napon hatalmas hajórajok indultak el a Földközi tenger felé, számunkra veszélyes zott céllal.

Az olasz légihaderő elindította azonnal jelentést tett két hajórajok ellenőrzés alatt pillanatnyi szünet nélkül továbbra is eredményes bombázásokat tartott. 300 repülőgép s bombatámadásokat intézett a görög hajórajokra, a leghevesebb ritó tüzelés közepette. Az olasz géprajok a tengerészeti erővel együttműködésükben, megüszel ellenséges hajórajok hadműveletét és kényszerítették őket, hogy elhagyják a tengeret. Biztos semleges és térképezési adatokból kitérő légihaderők súlyos károkat okoztak az angol hajórajok, a Kréta sziget történelmi bombázások során, Baleárok közelében is két bombával találta el az Ark repülőgépet anyahaiót és súlyos masztot az ellenség Hood legnagyobb sorhajóján. A legédesen viselkedett, vállalkozása végrehajtása pedig a legkiváló Pricolo tábornok napiparancsát és legénység dicsőítésével fejezte megállapította, hogy az olasz biztonság számíthat a levegőben katonáira. (MTI)

Róma, július 11. (Német TI)

Hungária filmszínház

Ma első ízben magyar betű

„A KÉP”

Bajor Gizi, Jávor Előadások: d. u. 5, 7, 9 óra

...a nép lelkebe a nemzetgyűlésen, mat megszavazzák „már”, Herriot elnö pipával.

...ultimátum

...hiva

...Belgrád, július 11. (Bud. Politika ankarai jelentése) Szovjet ultimátumot nyújtott Belgrádban a Dardanellék ügyében. A lap arról is értesít, hogy kapcsolatban péntek hívták a nagy török nemzet vezetőit. (NST) hivatalosan cáfolják a szovjet ultimátum híreit. amit Törökországhoz intéztek volna a Dardanelésben, jelenti a Popolo del Lavoro tudósítója.

Belgrád, július 11. (Bud. Politika konstantinápolyi szerinti ott valószínűnek tartja a müncheni tanácskozások kérdését a szóba kerülő konstantinápolyi értesülések közli a lap, hogy Münche-

erők ve napipar

hadisereg főhadiszerint a Paganini ma jelentette, hogy olasz és 6 albán v 11. ...a Földközi tenger irányultak, hogy k Szeuz között meztetés Ezért kerül műveletekre, mert pont között fekszik létező nagy fellédek közepében, ho

hadisereg főhadiszerint az olasz l Franciaország és A ború következtében 11 június 30-ig be 103 sebesült. (MTI)

Egyiptomi határ Távirati Iroda.) K kezdődött. Edőig ember hagyta el a ...a Földközi tenger irányultak, hogy k Szeuz között meztetés Ezért kerül műveletekre, mert pont között fekszik létező nagy fellédek közepében, ho

Ma első ízben magyar betű

„A KÉP”

Bajor Gizi, Jávor Előadások: d. u. 5, 7, 9 óra

slágere: Zilahy FOGG ortos Gyula főszer

tain tábornagy, vagy a kormány bármelyik más tagja, sohasem fog diktátorként uralkodni. Baudion továbbra is hangoztatta, hogy a parlamentet továbbra is demokráta mintára választják meg. A miniszterelnök szembehelyezkedett Duff Cooper kijelentéseivel, amely szerint a francia kormány nem cselekedhet szabaddan. (MTI)

Róma, július 11. (Magyar Távirati Iroda.)

A Lavoro Fascista a francia alkotmány reformjával foglalkozva, különösnek találja, hogy a franciák ezt a reformot forradalomnak nevezik. A forradalmak nem törvényjavaslatokkal, hanem a nép lelkeben születnek meg. Azon a nemzetgyűlésen, amelyen ezt a bizalmat megszavazzák, „egy igazi forradalmár”, Herriot elnököl, szájában az angol pipával.

Szovjet ultimátum Törökországnak?

Hivatalos ankarai cáfolat

Belgrád, július 11. (Bud. Tud.) A Politika ankarai jelentése szerint a Szovjet ultimátumot nyújtott át Ankarában a Dardanellák ellenőrzése ügyében. A lap arról is értesül, hogy ezzel kapcsolatban péntekre összehívták a nagy török nemzetgyűlést.

Róma, július 11. (NST) Ankarában hivatalosan cáfolják a szovjetországi ultimátum híreit, amit Törökország-hoz intéztek volna a Dardanellák kérdésében, jelenti a Popolo di Roma ankarai tudósítója.

Belgrád, július 11. (Bud. Tud.) A Politika konstantinápolyi jelentése szerint öt valószínűnek tartják, hogy a müncheni tanácskozásokon a török kérdés is szóba került. Ugyancsak konstantinápolyi értesülés alapján közli a lap, hogy Münchenben egy

Angliának teendő békeajánlatról is tárgyaltak. Az ajánlat szerint Angliának ki kellene kapcsolódnia az európai ügyek intézéséből és az európai ügyek irányítását teljesen a tengélyhatalmak vennék át. A francia, belga, holland és dán gyarmatok új felosztására kerülne sor, valamint a földközti tengeri kérdés végleges rendezésére, ami jelentősen meggyengítené Anglia ottani helyzetét.

Ankara, július 11. Törökországban ismét két évfolyamot szólítottak zászló alá. Az egész országban lázas figyelemmel kísérik az eseményeket. A csütörtökre egybehívott török nemzetgyűlés rendkívüli ülésé előtt minisztertanács volt amely a különleges politikai helyzettel foglalkozott. (K. H.)

Az olasz légierők vezérkari főnökének napiparancsa

Róma, július 11. (Stefani) Pricolo tábornok, a légihaderők vezérkari főnöke a következő napiparancsot adta ki:

Július 8-án és 9-én légihaderőnk fénves eredményeket ért el, olyan eredményeket, amelyek jellegzetesen mutatják, hogy a tengeri eszközökkel szemben tömegesen alkalmazott légi eszközök minden tekintetben hathatósan és döntően alkalmazhatók és bebizonyították egyúttal légi személyzetünk felkészültségét, bátorságát és lelkesedését. Ezen a két napon hatalmas ellenséges hajórajok indultak el a Földközi tenger szélein fekvő támaszpontjairól a felsziget felé, számunkra veszélyes határozott céllal.

Az olasz légihaderő elindulása után azonnal jelentést tett két hajóról és azokat állandó ellenőrzés alatt tartva, pillanatnyi szünet nélkül heves és szakadatlan eredményes bombatámadások alatt tartotta. 300 repülőgép sorozatosan bombatámadásokat intézett az ellenséges hajórajokra, a leghevesebb léghátrító tüzelés közepette. Az olasz repülőgéprajok a tengerészeti erőket teljes együttműködésükben, meghiusították az ellenséges hajórajok hadművelési céljait és kényszerítették őket, hogy kitűzött céljaik elérése nélkül hagyják el az olasz vizeket. Biztos semleges forrásból és térképészeti adatokból kitűnik, hogy légihaderőnk súlyos károkat okozott az angol hajókban, a Kréta szigettől délre történő bombázások során, továbbá a Baleárok közelében is két nagyméretű bombával találta el az Ark Royal repülőgép anyahajót és súlyos tüzet támasztott az ellenség Hood nevű egyik legnagyobb sorhajóján. A legénység példásan viselkedett, vállalkozása, terve és végrehajtása pedig a legkitűnőbb volt. Pricolo tábornok napiparancsát a tiszték és legénység dicsőítésével fejezte be és megállapította, hogy az olasz nemzet biztonságát számíthatja a levegőben harcoló katonáira. (MTI)

Hungária filmszínház

Ma első ízben magyar hetünk második slágere: Zilahy Lajos világsikere:

„A KÉT FOGOLY”

Bajor Gizi, Jávor Pál és Csontos Gyula főszereplésével
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Vakmerő rabszökés a Csillagbörtön gazdaságából

Szeged, július 11. Vakmerő rabszökés ügyében folytatott nyomozást vasárnap reggel óta a szegedi és a szegedkörnyéki városok rendőrsége.

Szombaton éjjel jelentették a szegedi rendőrségnek, hogy az éjszaka folyamán a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából megszökött Pastyán Lajos 31 éves kunágotai napszámot, akit nemrégiben a szegedi törvényszék különböző bűncselekmények miatt másfél évi börtönbüntetéssel sújtott. Alig indult meg a nyomozás a szökött fegyenc kézrekerítésére, kedden délelőtt Makón máris ártalmatlanná tették Pastyán Lajost. A makói Főtéren posztoló rendőrnek feltűnt egy

idegesen viselkedő 30–35 év körüli férfi, aki a fegyencek fehér zsvolyruháját viselte. Rövid meglátás után igazolásra szólította fel az idegesen viselkedő férfit, aki erre futásnak eredt. A rendőr rövid hajszá után elfogta a menekült, ekkor derült ki, hogy az igazolásra felszólított ember a Csillagbörtön nagyfai gazdaságából megszökött Pastyán Lajossal azonos. Pastyán Lajos elmondotta, hogy Kunágotán lakó rokonaihoz igyekezett.

A szökött fegyencet kedden délután visszahozták Szegedre és átadták az ügyészségnek.



Július 30-án hoznak ítéletet a Hubay-Vágó-ügyben

Budapest, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Ház állandó összejárhatatlansági bizottsága csütörtök délelőtt Putnoky Mór elnökletével ülést tartott. A bizottság elnöke bejelentette, hogy Teleki Pál gróf képviselőnek Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselők ellen történt összejárhatatlansági bejelentése mellett K. Pethes László jászpatyi lakos és társai szintén összejárhatatlansági bejelentést tettek Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselők ellen. Javasolja a két ügy együttes tárgyalását. A bizottság így határozott.

Ezután Benkő Géza előadó terjedelmesen ismertette a „magyar Szentkorona területén élő népcsoportok önkormányzatáról és anyakönyvezéséről” szóló, a Házhoz benyújtott törvényjavaslatot, va-

lamint az ehhez csatolt általános és részletes indokolás tartalmának lényegét, kimelelvén főleg azokat a részleteket, amelyek alkotmányunk szellemével és a magyar közjogi alaptörvények rendelkezéseivel ellentétesek. Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselők hosszabb beszédben kérték az eljárás megszüntetését, esetleg tanuk és szakértők meghallgatását, azzal, hogy a panaszolt törvényjavaslatban sem a haza, sem a nemzet elleni hűtlenség vétsége nem állapítható meg. A bizottság mellőzte a tanúk meghallgatását, az eljárást befejezettnek nyilvánította s ítélethozatal céljából az ügyet az összejárhatatlansági ítélobizottság elé terjeszté. Targyalási határnapul július 30-át tűzte ki.



Erős aktivitás volt érezhető csütörtökön római külügyi körökben

Róma, július 11. Római külügyi körökben csütörtökön este erős aktivitás volt érzékelhető. Ciano gróf Münchenből való hazaérkezése után nyomban felkereste Mussolinit, akinek részletesen beszámolt berlini és müncheni tárgyalásairól, majd visszatért a Palazzo Chiggiébe, ahol szakreferensével tanácskozott és a külföldi olasz

diplomácia képviselői számára adott fontos utasításokat. Az olasz fővárosban most erősödő német, de még inkább olasz külpolitikai tevékenységet várnak a Balkánon, amelynek vezető kérdései felől — amint a Stampa Berlinből jelenti — a három ország képviselői szerdán Münchenben végleges határozatokat hoztak. (K. H.)

Románia kilépett a Népszövetségből

Gené, július 11. (Reuter.) Manilescu román külügyminiszter csütörtökön hivatalosan értesítette a Népszövetség Románia kilépéséről. (MTI)

Bukarest, július 11. (NST) A hivatalos lap ma reggeli száma közli, hogy a Johann Antonescu tábornok száműzetéséről szóló intézkedést a kormány hatálytalanította. Amint hivatalosan kijelentik, Antonescu tábornokot ismét szabadlábra helyezték.

Bukarest, július 11. (Reuter.) Antonescu tábornokot szabadonbocsátották, miután kijelentette, hogy nem követ el semmiféle államellenes támadást és tiszteletben fogja tartani a jelenlegi törvényeket. (MTI)

Bukarest, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A „Tribuna” vezércikkében azt írja, hogy Románia már a multban — érezve elszigeteltségét — Jugoszláviával és Csehszlovákiával szövetséget kötött, majd később Csehszlovákia feldarabolása után megalkották az úgynevezett Balkán-szövetséget.

Románia két évtized óta mindent megtett, hogy ne maradjon egyedül. Mindig annak tudatában élt, hogy nem támaszkodhatik egy nagyhatalomra sem és éppen ezért kereste az együttműködést a kis és szomszédállamok-

kal, hogy így legalább Európa e részében megmenntesse a békét. A kisállamok között létrejött szövetség elégséges lett volna a béke fenntartásához, ha a nagyhatalmak által provokált ismert események nem következtek volna be.

Az összes kísérletek ellenére jól ismert okoknál fogva Magyarországot és Bulgáriát nem sikerült bekapcsolni a Balkán-szövetségbe. Csak e két állam hozzájárulásával lehetett volna egy olyan erőteljes blokkot alkotni, amely talán meg tudta volna védeni a délkelet-európai békét.

Németország nyilvánosságra hozta azokat az okiratokat, amelyek bizonyítják, hogy a nyugati nagyhatalmak minden áron bele akarták vonni a háborúba a kis államokat is. Románia külpolitikai orientációjában szem előtt tartotta ezt a veszélyt, amely különben is elérte őt, hogy ne maradjon egyedül, vagy csak a kisállamokkal együtt.

Egy nagyhatalom megcsönkített Románia határait. Csak két másik nagyhatalommal való együttműködés biztosíthatja továbbra is Románia jövőjét. Románia most már igazán nem maradhat továbbra is egyedül.

Nagy részvét kíséerte utolsó útjára Tóth Aurél ny. kúriai bírót

Csütörtökön délután temették el igen nagy részvét mellett inarcsi Tóth Aurél ny. kúriai bírót, debreceni ügyvédet, a magyar jogászvilág kitünő tagját. Az elhunyt temetésén nagy gyászközönség vett részt, az elhunyt családján kívül megjelent dr. Kölcsey Sándor, Debrecen város polgármestere, dr. Erdős Károly egyetemi professzor, Nagybákay Sesztina Jenő felsőházi tag. Hatalmas küldöttséggel képviseltette magát a temetésen a debreceni bírói kar, akiknek sorában ott láttuk Jeney Sándor törvényszéki elnököt, Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, Mező Sándor ügyészségi elnököt, Tóth Kálmán kir. táblai bírót, dr. Fráter Pál ügyvédi kamarai elnök vezetésével megjelent a debreceni ügyvédi kar, továbbá a Kollégiumi Diákszövetség is. Hódó Béla vezetése alatt, rajtuk kívül Balla Bertalan és Dömsödy Imre tanácsnokok, dr. Budaházy-Bruckner Ernő főorvos, Kompassz Árpád róm. kat. lelkész, a Jogász és Tisztviselő Kör Ferenczy Viktor elnök vezetésével és sokan mások jöttek el.

A temetési szertartás a díszravatolozóban folyt le délután 5 órai kezdettel. Itt helyezték katalakra Tóth Aurél nehez tölglyafokoporsóját, melyet koszorúk és virágok borítottak. A „Tebenned bizunk” kezdetű szoltár ének után Molnár Ferenc lelkész imádkozott és imáiba belefoglalta, hogy az ifjúságos bírót állmost a legnagyobb Bírót, az Ur Istent

színe előtt és bebocsátást kér az igéret földjére.

Ezután gyászokocsira tették Tóth Aurél koporsóját és a sírhoz vitték. Ott Ferenczy Viktor mondott gyászbeszédet, búcsút véve Debrecen társas élete nevében, legelső sorban is a Jogász és Tisztviselő Kör nevében Tóth Auréltól. Ezután eltemették Tóth Aurélt. A temetésen Tóth Aurél ravatalára a következő feliratú koszorúkat helyezték:

Viszontlátásra — Bánatos feleséged. Szeretett Aurélunknak — Szabó Emil és családja. Rokoni szeretettel — Nuszi és gyermekei. Utolsó üdvözléssel — Rózsika, Mici, Lilly, Aurél bácsinak szeretettel — Sámy Laci és családja. Öszinte részvéttel — Borsos József és családja. Keresztapának szeretettel — Boci és családja. Szeretett jó Aurél bácsinak — Edit, Géza, Mária, Aurélnak igaz szeretettel — Irén, Andor. Szeretettel — Beldi Lászlóné, Ilona. Szeretett jó testvérenek és sógornak — Berta, Emil. Igaz részvéttel — Kiss János és neje. Rokoni szeretettel — Béla, Kató és Béla. Szeretett Elnökünknek — Jogász s Tisztviselő Kör. Kedves Aurélnak — Bella és családja. Halás kegyelet jeléül — Debreceni Városi Dalégyet. Kedves Aurél bácsinak — Oli, Gusztó és gyermekei. Rokoni szeretettel — Tóni és családja.

A temetést a Gebauer cég rendezte a megszokott figyelemmel és gondoskodással.

Cukorra csepegtetett denaturált szesszel gyógyította gyomorhaját

Bele is halt a furcsa gyógykezelésbe

Tegnap hirtelen meghalt Almosdon Pánnya Antal 71 éves földműves akit széles körben ismertek Almosdon és környékén. A halál hirtelen következett be, nem is volt látszólag beteg az öreg Pánnya, az ágyát sem őrizte.

A bagaméri csendőrs vezette be a vizsgálatot és a körorvossal együtt tisztázni kívánták, mi okozta Pánnya halálát.

Megállapítást nyert, hogy Pánnya

gyomorhajos volt és több ismerőse ajánlatára cukorra csepegtetett denaturált szesszt ivott s így gyógyította a gyomorhaját.

Tegnap egy hajtásra másfél deci cukorra csepegtetett denaturált szesszt hajtott fel és ez formálisan megmérgezte, rövid szenvedés után halálát okozta. A debreceni kir. ügyészség megadta a temetési engedélyt.

◆◆◆

Belgrádi hír Ribbentrop-Molotov-Ciano hármastalálkozóról

Belgrád, július 11. (Bud. Tud.) A csütörtök reggeli lapok bő tudósításokban számolnak be a müncheni tanácskozásokról. A „Vreme” jelentése szerint a tanácskozásokon három kérdést tárgyaltak:

1. Nagybritannia és tengerentúli tartományai ellen indítandó támadás kérdését.

2. A Franciaországgal kötött fegyverszünet szigorú betartásának kérdését.

3. A Dunamedence és Délkelet-Európa újjáépítésének kérdését.

A lap szerint a tanácskozások után közvetlenül megindul a nagy támadás Anglia és gyarmati ellen minden vonalon. Ami a francia kérdést illeti, a fegyverszünet szigorú betartása azt jelenti, hogy nincsen szó semmiféle szövetségi szerződésről Franciaországgal és Franciaország semmi körülmények között sem fog Anglia elleni akcióban résztvenni. A Dunamedencét illetően a lap úgy vélekedik, hogy az általános európai újjárendezés keretében be fog következni a Dunamedence gyökeres átrendezése is.

Hasonló értelemben ír a Politika is, amely ezen túlmenően római értesítést közöl, amely szerint egy közel jövőben létrejövő Molotov-Ciano találkozásról beszélnek. Ezt a hírt

ugyan nem cáfolták hivatalosan Romában, de beavoit helyen nem tartják valószínűnek. Beszélnek még a lap szerint egy Ribbentrop-Molotov-Ciano hármastalálkozóról a közlekedési kérdések végleges megoldása céljából.

Magyar-görög kereskedelmi tárgyalások indulnak Budapesten

Budapest, július 11. Azok a kereskedelmi tárgyalások, amelyeket a magyar kormány megbízottai Görögországgal folytatnak, igen kedvező fordulatot vettek. E hét végére Budapestre várják a görög delegátusokat, hogy a kereskedelmi tárgyalásokat most már részleteiben is lefolytassák. Ezeket a tárgyalásokon pontosan megállapítják, milyen magyar mezőgazdasági termények vagy iparcikkek lesznek azok, amelyeket Magyarország az elkövetkezendő esztendőben Görögországba szállít, illetve milyen árukat kapunk cserébe. A jövő héten megkezdődő budapesti magyar-görög kereskedelmi tárgyalások napirendjén szerepel a fizetési egyezmény strukturájának megváltoztatása is. Minden valószínűség szerint lényegesen növelni fogják az áruforgalmi keretet.

Folyik a nyomozás a Péterfia uccai lakásfosztogató után

Részletesen beszámoltunk arról a vakmerő betörésről, amely Debrecenben, a Péterfia ucca 6. szám alatt dr. Molnár Pál ref. főgimnáziumi tanár lakásán történt. Amíg a tanár családjával Balatonbogláron nyaralt, az alatt ismeretlen tettes behatolt a lakásba s azt kifosztotta. Ékszer, pénzt, értékes ingóságot stb. vitt el a lakásból, ahol előzőleg tokai bort, likőrt fogyasztott, rádiózott, cigarettázott.

A károsult tanárt táviratilag értesítették a betörésről és kérték, hogy térjen haza, de a korlátozott vasúti forgalom következtében csütörtökön még nem érkezett meg. Nélküle pedig most sem tudják megállapítani pontosan, mit is vittek el és így menni a kar. Nem tudják az ékszerek leírását sem, így a zálogházakban, ékszerüzletekben sem lehetett utána nézni, nem zálogosítottak, vagy nem adtak-e el lopott holmit.

A rendőrség több nyomon indul el és különösen érdekes, hogy újabb adatok szerint feltétlenül szükséges dr. Molnár Pál albrölőinek a részletes kihallgatása. A házbeliek „doktor” úrnak szólították, pedig nem doktor, be sem volt iratkozva az egyetemre sem. Az albrölő még legalább egy héttig tartózkodott a lakásban ezután, hogy Molnárék elutaztak nyaralni. Július 3-án behívták katonai szolgálatra Jászberénybe. Ki akarják hall-

gatni, hogy nem észlelte-e valami gyanúsat, nem tud-e bármilyen olyan felvilágosítást adni, ami akármilyen összefüggésben lehet a betöréssel. Korodnyé házmesterné és Szökéné, — aki szintén a házban lakik — azt állítják, hogy a rádiót, amelyet a betörés felfedezésekor az íróasztal mellett az uccai szobában találtak meg, előzőleg azzal az asztallal együtt, amelyen a rádió állt, az albrölő lakásában látták, úgyszintén azt a poharat is, amelyből a tettes likőrozott és tokait ivott. A tanuk vallomásának ellenőrzésére is szükséges lesz az illető kihallgatása, aki július 3-án távozott el Debrecenből.

A rendőrség több nyomon elindulva folytatja a vizsgálatot és kiterjesztette a nyomozást több irányba, más városokba is. Lenyomoz több olyan személyt is, akik az utóbbi időben megfordultak a Péterfia ucca 6. szám alatt bármilyen minőségben is, továbbá két nő szerepét is tisztázni kívánják. Megnehezíti a nyomozást az, hogy az ellopott tárgyakat nem is ismeri a rendőrség és nem lehet azt sem tudni, hogy nem öt-hat napja már annak, vagy esetleg több is, hogy elkövezték a betörést és így nagy előnye volt a betörőnek a menekülésben, a lopott holmik értékesítésében és a bűnjelek eltüntetésében is.

◆◆◆

Villámcsapástól összeomlott a román-magyar határt összekötő Ócsanádi Maros-híd

Makó, július 11. Futótüzként terjedt el a városban és az egész vármegyében a déli órákban a hír: összeomlott az ócsanádi Maros-híd. Százféle kombinációt lütket a dologhoz, míg végre annyit meg lehetett állapítani, hogy valószínűleg véletlen szerencsétlenség következtében történt.

Az Apátfalváról Ócsanádra vezető úton a Maros fölött ível keresztül az ócsanádi híd. A vízben két pillér van és így a két partot három ívben köti össze a híd. A Marosnak, amely itt a trianoni határt képezi, a romániai parthoz közel eső pillér fölött a román katonaság már korábban beton lallal elzárta a hidat és ezen a betonlalon csak olyan széles nyílás volt, hogy azon egy kocsi keresztül tudott menni. Ejszakára a román határőrség fatökökkel elzárta ezt az átjárónyílást és őt állott mellette.

Hétlőn este is elzárták a szokásos módon a románok a hidat. Kedden reggel óriási vihar keletkezett és e miatt nem is nyitották meg a hidon az átjárást. A fatökök mellől az őt is száraz helyre vonult és csak a román parton a híd alatt járkált egy román katoná. Reggel 8 óra előtt pár perccel, amikor javában dühöngött a vihar, egy óriási dörrenés, majd egy csattanás hallatszott. A villám becsapott Apátfalván a Kiss-féle téglagyár kéményébe és lelökte a kéménynek a tetjét. Szinte közvetlenül utána egy másik robaj hallatszott. Ez a muskij robaj a híd összeomlása volt. A romániai part felől lévő íve a hídnak a robaj után belezuhant a Marosba, maga alá temetve azt román katonát is, aki a híd alatt őrködött.

Mind- ezideig nem lehet megállapítani, hogy a szerencsétlenség hogy történt. Minden valószínűség a mellett szól, hogy villámcsapás következtében történt a baleset.

Teljesen váratlanul érte ez a kettős birtokos lakosságát. A határforgalom ugyanis nem volt eltiltva és a legutolsó napon is jöttek-mentek az igazol-

vánnyal bíró kettős birtokosok. Egészen bizonyos, hogy maradtak odaát olyanok, akik két napra mentek át igazolvánnyal dolgozni és akik most már a hídon nem jöhetnek vissza. Ezek Kiszombor, vagy Nagylak felé tudnak csak hazajönni.

A Maros két partját összekötő híd ott meredezik csonkán és megszakadt a közlekedés Apátfalva és Ócsanád között. A későbbi vizsgálatnak feladata kideríteni, hogy mi okozta a híd összeomlását.

Munkácsy párisi hagyatékát visszakeri a nagy festő szülővárosa

Munkácsy városa még a világháború előtt tervbe vette, hogy a város nagy szülőltjének: Munkácsy Mihálynak emléket megörökíti és a világhírű magyar festőművész szülőházában Munkácsy-múzeumot létesít, ahol összegyűjti a mester emléktárgyait, festményeit és a megmaradt vázlatokat. A város annak idején erre a célra meg is vásárolta Munkácsy szülőházát és a művész öveve azonnal felajánlotta a festő állványát, legkedvesebb karosszékét, amelyben utolsó óráit töltötte, valamint eseteit és a „Hofoglás” összes vázlatait.

A szép kezdeményezés a világháború, majd a cseh megszállás következtében abbamaradt és a Munkácsy-múzeum ügye csak most, a felszabadulás után került ismét felszínre. Most a város vezetőségének kezdeményezésére megkereséssel fordulnak a párisi hatóságokhoz, hogy a versaillesi szerződéssel lefoglalt Munkácsy-hagyatékot, amely ma is egy párisi palotában van, a külügyminisztérium útján, a város visszakaphassa. A városban remélik, hogy a külügyminisztérium útján történő intervenciónak gyors eredménye lesz.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAK:

„Nap”, Tolnay Imre, Piac ucca 1. Piac és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — „Aranyegyszervű” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth ucca 8., a színház mellett. Telefon: 34-96. — „II. Rákóczy”, Arany S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós ucca sarok. Telefon: 23-43. — „Sztankay”, Németh László, Szent Anna ucca 64., Vigkedvű Mihály uccával szemben. Telefon: 25-58.

— Tegnap megkezdődött az internált norvégiek hazaszállítása Svédországból. Stockholmból jelentik: (Német TI) Csütörtökön megkezdődött a Svédországban internált norvégiek hazatérése. Ezután folytatatosan minden nap elszállítanak mintegy 500 internáltat. Jelenleg összesen még 4200 norvég tartózkodik Svédországban. (MTI)

— Meghalt a nagy melegtől. A meleg időjárás egyre több áldozatot szed. A múlt nap Sáfány Lajos 70 éves magánzó lett rosszul a melegtől. Ágyvérzést kapott és hirtelen meghalt Hadházi ucca 27. szám alatti lakásán.

— Franco tábornok lakhelyét ajánlott fel a belga királyi gyermekeknek. San-Sebastianból jelentik: (Német TI) Franco tábornok-államelnök a Mária Kirsztina-szállóban lakó belga királyi gyermekeknek felajánlotta, hogy a lafranzenai történelmi nevezetességű királyi palotában lakjanak. A palota Madridtól északkeletre fekszik. (MTI)

— Veszedelmes alkalmi tolvajt fogott a rendőr. Budapestről jelentik: Veszedelmes tolvaj került rendőrkézre. Andor Ede adóügyi tanácsos özvegye vidékről jött a fővárosba rokoni látogatására és több csomaggal szállt fel a 46-os villamosra. A Keleti pályaudvar előtt az úriasszony észrevette, hogy egyik feketé lakk bőröndje elveszett. Besietett a főkapitányságra, hogy jelentse a bőrönd ellopását. Vele egyidőben érkezett az ügyeleltre egy rendőr, aki egy 28 év körüli fiatalembert állított elő. Az illető kezében Andor Edéné felismerte lakk-táskáját. Az előállított suhancról kiderült, hogy Szirik László többszörösen büntetett napszámos, aki az utóbbi hetekben sorozatos tolvajlásokat követett el. Sziriket a rendőr az Üllői úton fogta el az elegáns útitáskával. A tolvajt beismerő vallomása után letartóztatták.

— Megölt a metilalkohol egy fiatal embert. Budapestről jelentik: Tegnap reggel az Endresz György téren Mészáros László 18 éves fiatalembert hirtelen rosszul lett és összeesett. Mire a mentők megérkeztek, a fiatalembert halott volt. A mentőorvos megállapítása szerint Mészáros nagyobb mennyiségű metilalkoholt ivott és ez okozta halálát. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy megállapítsa, hogy a fiatalembert öngyilkosságot követett-e el, vagy pedig véletlen szerencsétlenség áldozata.

— A 73 éves gazda hirtelen halála. — Csökmön Gyulai Sándor 73 éves gazda hirtelen elhunyt, holtan találtak rá hozzártatózó. Először bűntényre gondoltak, de később megállapítást nyert, hogy Gyulai természetes halállal halt meg, bűntény nem forog fenn. Szervezete erősen le volt gyengülve és ez okozta halálát. Ennek alapján az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— Megmérgezte magát egy gyári munkás. — Nyári Mária 23 éves gyári munkásnő, Debrecen, Mák ucca 5. szám alatti lakos a múlt nap öngyilkossági szándékából ismeretlen marómeréggel megmérgezte magát. Életveszélyesen súlyos állapotban találtak rá és rövidesen ki is szenvedett. Tettének oka életuntagság.

A peronospora nagy károkat okoz a debreceni szőlőkben

A szőlőrézgalic 45 kg-ra való felemelését kérte a város vezetősége

A rendkívüli csapadékos időjárás következtében igen nagy mértékben lépett fel a peronospora és súlyos károkat okoz a szőlőkben. A védekezés keresztlévitelét nemcsak a gyakori esőzés akadályozta, hanem az a körülmény is, hogy a holdanként megállapított 30 kg. rézgalic rendszer évi átlagban is csak szűkösen elegendő az egész nyári védekezésre. A folyó idényben pedig a permetezéseket az állandó esőzés ismételt lemosása s így a gomba szaporodása kedvező időjárási té-

nyezők között a szőlők a kevés védőanyagot nem voltak kellően megóvhatók. Mint értesülünk, a város vezetősége a kiutalható rézgalic holdanként 45 kg-ra való felemelését kérte a földművelésügyi minisztériumtól s minden remény megvan arra, hogy a kiutalási engedély idejében megérkezik. Az érdeklődők forduljanak közvetlenül a városi növényvédelmi irodához (Kossuth u. 2. Gyümölcsstermelők Egyesülete).



— Fasiszta köszöntés Franciaországban. Stockholmból jelentik: (NST) Franciaországban bevezetik a fasiszta köszöntést, jelenti a Göteborger Handels- und Seefahrtszeitung. A köszöntés nem lesz egészen hű másolata az olasz karfelemelésnek, hanem átmenet a fasiszta köszöntés és a francia katonai tisztelgés között. A köszöntés atyjának Lavalt nevezik.

— Levágta a vonat egy 19 éves pástorfiú jobb lábát és balkarját. Kiss Sándor 19 éves tehénpásztor július 4-én, a Rakamaz-Görögcsallás közötti úton a vasúti sín mentén legeltette a tehenet. A tehen a sínekre ment, mire Kiss Lajos le akarta hajtani. Ebben a pillanatban teljes sebességgel robbogott elő a vonat. Nem volt menekvés, Kiss Sándort a robbogó vonat elkapta s a vonat kerekéi levágták a fiatalembert jobb lábát és balkarját. Kíszt beszállították a nyíregyházi Erzsébet kórházba. Állapota súlyos. — A vizsgálat megindult annak megállapítására, kit terhel a felelősség a súlyos kimenetelű szerencsétlenségért.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.20, szombat délelőtt 7.30, délután 4.45 órákor. Szombat kezdete péntek délután 7.10, vége szombat este 8.20 órákor.

— Az ország rendőrsége körözi a hétnevű cigányt. Egyik dunántúli országos vásárbán elfogtak egy magát Sztójko Ferencnek nevező kőbor cigányt. Sztójkóról kiderült, hogy az álnevek egész légióját használta és valódi neve Vidák Mozul József. A merevlábú, kilencujjú, soknevű cigány rejtélyes életét most az egész ország rendőrsége kutatja.

— Asszonyok verekedése. Kék közsgében Dsupin Györgyné és Bökönyvégi Istvánné az uccán összeszólkáltak. — Bökönyvéginél kapa volt és azzal támadt ellenfelének, aki kétségbeesetten védekezett. Dsupin Györgyné feljelentést tett a támadó ellen és megnevezett egy Veldi Mihály nevű beszercei embert, aki a verekedő asszonyokat szétválasztotta. A sértett azzal vádolja támadóját, hogy pénz és cukorjegyet vett ki zsebéből, amikor megragadta kezét, — hogy ezeket a tárgyakat visszavegye, ellenfele megharapta a kezét, úgyhogy ezeket az értékeket nála hagyta. A tanu Veldi ezt a lopást nem vette észre és a gyanúsított is erősen védekezett ellene, de a kapával való ütést elismeri. A verekedő asszony ellen megindult az eljárás.

— Családi perpatvar miatt mellbelötte magát egy kőműves. Kassáról jelentik: Borovszki Gyula 31 éves kőműves családja vizsál után magához vette régi forgópisztolyát és azzal távozott el Bornemisza dűlő 6. szám alatti lakásáról, — hogy agyonlövje magát. Először órák hosszú ideig bolyongott a Csermely völgyben és a bankói erdőben, végül is sátorának, Bartsch Edéné lakásán állapodott meg, ahol mellbe lötte magát. Az öngyilkosságot szerencsés volt, mert a revolvergolyó csak a kabátját fúrta át és a karján okozott sebet. Az öngyilkosság után Borovszkit beszállították a rendőrségre, ahol magához tért és elmondotta, hogy nem emlékszik semmire. Miután a bűnügyi osztályon megállapították, hogy Borovszki öngyilkossági kísérletét meglehetősen ittas állapotban követte el, — saját érdekében őrizetbe vették. Az öngyilkossági kísérletnek még egy epilógusa lesz: Borovszki ellen kihágási eljárást indítottak tiltott fegyverviselés miatt.

— Öt percnél hosszabb időre nem zárják le a vasúti sorompókat. A vasúti sorompókat Horthy István, MÁV elnökgazdát legújabb utasítása szerint ezennél csak 5, sőt egyes helyeken csak 3 percig szabad zárva tartani. Az elnökgazdát felhívást intézett az autós társadalomhoz is, hogy a maga részéről fokozottabb éberséget tanúsítson azokon a helyeken, ahol az úttest a vasúti pályát keresztezi.

— Hirtelen halál a korcsmában. Kassáról jelentik: Fertály Pál 72 éves, nős, nyugalmazott MÁV raktári munkás, kassai, Fejedelem ucca 42. szám alatti lakos hétfő este betért az egyik vendéglőbe, hogy egy üveg sört vásároljon és elfogyasszon egy fröccsöt. Amint a poharat a szájához emelte, hirtelen megtántorodott és összeesett. Az előhívott mentők már nem segíthettek Fertályon és csak a beállított halált állapíthatták meg. Ezután kiszállt a helyszínre a rendőri bizottság is. Kertész Béla dr megbízott rendőrorvos megvizsgálta a halottat és a vizsgálat eredményeképpen megállapította, — hogy Fertályt öregséggel járó szívbénulás ölte meg.

— A nyári fürdés áldozatai. A nyíregyházi kir. ügyészséghez több halálos szerencsétlenség híre érkezett. Ezeket a szerencsétlenségeket a víz okozta legtöbbször. Mátészalkán egy Kaluca Mihály nevű hét éves fiúcska az opályi tó mellett téglagödörk vízébe fult bele. Palkovics János 18 éves pöcspetri lakos, bojtár a közsg határában, a Nyírviz-csatornába fürdés közben belefult. Ifjú Varga Gyula matolcsi lakos a közsg melletti Holt Szamosban lófurdetés közben leessett a lóról és a vízbe fult.

— Szerelmi bánata miatt a halálba menekült. Szántó Ilona 19 éves hajadon, Bánk-tanya 101. szám alatt öngyilkosságot követett el, lúgkőoldatot ivott. Hatalmas mennyiségűt hajtott fel egy csuporból s borzalmas kínok után rövidesen kiszenvedett. A nagycseri csendőrök állapította meg, de már csak a beállított halált állapíthatta meg és a kétségtelen öngyilkosságot. Szántó Ilona szerelmi bánata és csalódása miatt keresett a halálban vigasztalást. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Négy emberhalál okozott Kolozsvárt a felhőszakadás. Bukarestből jelentik: (NST) A kedd délutáni kolozsvári felhőszakadás következtében — mint hivatalosan jelentik — összesen két gyermek és két felnőtt vesztette életét.

— Agyonütötte a leomló kémény. Budapestről jelentik: Halálos szerencsétlenség történt tegnap reggel Rákoskeresztúron az Ujlak ucca 67. számú házban. Ganger János 67 éves napszámos kora reggel a ház udvarán foglalatokodott, amikor a szomszéd ház kéménye hatalmas robajjal leomlott. A leomló kéménytörmelékek Ganger fejére estek és a szerencsétlen embert olyan súlyosan sebesítették meg, hogy a mentők haldokolva szállították a Horthy Miklós-kórházba. Ganger azonnal a műtőbe vitték, de segíteni már nem lehetett rajta, a műtőasztalon meghalt. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Hirtelen halál a portásfülkében. Budapestről jelentik: A Bécsi ucca 2. sz. alatt lévő Merano-szállóban Appa Károly 62 éves főportás szolgálati helyén hirtelen rosszul lett. Kihívták a mentőket, de mire a mentők megérkeztek, a portás halott volt. Minden valószínűség szerint szívrohamból halt meg.

Műbors és porrá tört tojás

A nehezen beszerezhető bors pótlásának kérdésével már hosszú idő óta foglalkoznak az arra illetékes szakemberek. Az eddigi tapasztalatok és kísérletek azt bizonyították, hogy a borsot legjobban a fűszerpaprika helyettesíti. Ez az erősen csipős fajtájú paprika nagy mennyiségben terem Magyarországon. A legújabb hír szerint egy budapesti vegyész mérnök sikerrel oldotta meg a mesterséges bors előállításának problémáját. A mesterséges bors kizárólag Magyarországon termő növényekből készül, amelyek közt mint elsőrendű alapanyaga szerepel az előbb említett fűszerpaprika.

Most folynak a földművelésügyi minisztériumban a vegyvizsgálatok, melyek eredményes befejezése esetén megkezdődhet a mesterséges bors nagyban gyártása, mely nagy jelentőséggel bírna, különösen a húskonzerválásnál.

A másik újítás érdekes eljárással kívánja biztosítani a tojás kezelését, raktározását, szállítást. Ezzel az új fajta eljárással a tojás szilárd anyagát — megtartva annak ízét, tápértékét, vitamintartalmát — poralakban konzerválják. A tojás sárgáját és fehérjét külön-külön, vagy együttesen is lehetne tárolni. Egy deka tojásporhoz négy deka vizet kell adni és akkor ugyanúgy használható, mint a friss tojás. Amint értesülünk, máris megkezdtek a tojáspor gyártását.

* A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziorvos megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, amely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— A jugoszláv külügyminiszter súlyos beteg. Belgrádból jelentik: Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter néhány nap óta betegesen fekszik. Állapota elég súlyos, egyelőre nem hagyhatja el az ágyát. (MTI)

— Mosdás közben belefult a csatornába. Különös körülmények között lelte halálát Szabó István 19 éves munkás Biharagybajomban. A múlt nap a bajomi határában az egyik csatornában mosdott és mosdás közben becsúszott a csatornába, elvesztette maga alatt a talajt és belefult a vízbe. Mire rátaláltak és kihúzták már halott volt. A halálos kimenetelű ügyben megindult a vizsgálat és tisztázni akarják, nem-e volt ittas a szerencsétlenül járt fiatalembert, amikor mosdásához kezdett és nem-e ilyen állapotban csúszott be a csatornába, ahol halálát lelta.

— Villám csapott a kazalba — két halott. Budapestről jelentik: (MOT) Ulveczki Kálmán 51 éves gazda és felesége Kenderes határában levő szántóföldjükön az eső és zivatar elől szalmakazal mellé húzódtak. A villám a szalmakazalba csapott s mindkettőjüket agyon-sújtotta. (MTI)

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izr. anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje 12-től 19-ig: Péntek este mindkét templomban fél 8, szombat reggel 7, délelőtt a Deák Ferenc uccában fél 11, délután mindkét templomban 5, este 8 óra 25 perckor. Köznap reggel mindkét templomban negyed 7, este 8 órákor, vasárnap és csütörtök este a Kápolnási uccában fél 8 órákor. Rabbiság.

— Ágyvelejébe fúródott a gereblye foga. Kaposvárról jelentik: Megdöbbenő halálos szerencsétlenség történt a somogy megyei Som közsgben. Simon János 17 éves somi fiatalembert a mezőn lófogatú gereblyével dolgozott. Hazafelé menet a falun hajtott keresztül, de a leltős úton a könnyű lovasgereblye úgy megindult, hogy a ló nem tudta visszatarítani. A ló a zörgéstől megvadult, a gereblye felborult, Simon János pedig oly szerencsétlenül került alá, hogy a gereblye egy foka átszúrta agyvelejét és így rángatta magával. A szerencsétlen fiatalembert azonnal kiszenvedett. Megállapították, hogy a halálos kimenetelű balesetért senkit sem terhel felelősség.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNELI

12.
július 11. (Német
A véderő főparan
ne légi aderőnek
ve nok el en külön
ku sikeres tá
átek megállapítá
ezzer tonnás cirkáló
21 ezer tonnás k
éte
ó é
egre
gyi
nik.
Dél
lentesebb sikereket
rek, Anglia déli és é
entén kikötő beren
i füzemek megtár
a rembrokke
za r-ban és a
a Swanassiki k
meg heves robban
eket. Amint küll
is közöltük, az ell
gy ell
dáv
rége
del
ima
let
y a
iz ennséges va
10-re virradó gje
ellenséges gép a
an M. arcokban os
30- eséges repülő
gomból. Két rep
Az Anglia ellen foly
mi háboruban ten
vedező kiindulási tá
ekvő
ha
ilyi
sa
Ez
imn
süll
est, július 11. (Bud
entul értesülése sze
kot, a bolgár hadse
veze et meghivta
a nyug i front me
11.
on július 11. (Reut
on Észak-Irország
sütörtökön kijelent
era v
ke
Iro
ke
zue
nu
lenség repülő: csütö
bákot dobtak le a
Egy út megsérült
vesztették. Némi
ombász egy közép
is. Itt meghaltak
cserepek pedig töb
sebesítettek. (MTI)
n. július 11. (Néme
ész Angliában má
gítob
szn
ges
z G
nal
szá
július 11. (Magyar
A Corria della Sa
ja szerint az Ang
nadásról egyelőre s
em lehet tudni. Egy
ez az, hogy az Atl
Manche csatorna
ökészletek vannak
Anglia elleni táma
at tagnak felhasznál
mít

Német hadijelentés

Berlin, július 11. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága közli:

A német légi haderőnek az angol hajókaravánok ellen külön jelentésben már közölt sikeres támadása a zárójelentések megállapítása szerint egy kétezer tonnás cirkáló és négy, összesen 21 ezer tonnás kereskedelmi hajó megsemmisítését eredményezte. Ezenkívül egy cirkáló és hét kereskedelmi hajó, közte egy tartályhajót olyan súlyosan megrongáltunk, illetve felgyújtottunk, hogy megsemmisülésükkel számolhatunk.

Harci repülőgépeink Délkelet-Angliában jelentősebb sikereket értek el repülőterek, Anglia déli és délnyugati partja mentén kikötő berendezések s hadipari üzemek megtámadásánál, különösen a Pembroke környékén lévő lőszerraktárban és a Glimouthi, valamint a Swanassiki kikötőkben figyelték meg heves robbanásokat és nagy tüzeket. Amint külön jelentésünkben is közöltük, az ellenség az Amiens-Grissi repülőter ellen 7 bombázó repülőgéppel támadást intézett. A támadásnak az lett a vége, hogy lelőttük mind a 7 repülőgépet. Egy hajókaraván ellen intézett támadás során a La Manche csatorna feletti légiutközre került a sor, amely alkalommal lelőttünk tíz ellenséges vadászgépet. A július 10-re virradó éjjel nem repült be ellenséges gép a birodalom területére.

Szerdán légiharcokban összesen lelőttünk 35 ellenséges repülőgépet és egy záro léggömböt. Két repülőgépet eltűnt. Az Anglia ellen folytatott kereskedelmi háborúban tengeralattjáróink kedvező kiindulási támaszpontjai következtében növekvő sikereket értünk el. Így az elmúlt hat hét alatt július 8-ával bezáróan elsüllyesztettünk összesen 609 ezer tonna ellenséges kereskedelmi hajóút. Ezzel tengeralattjáróink átlag több mint százezer tonna ellenséges hajóút süllyesztettek el. (MTI)

Bukarest, július 11. (Bud. Tud.) Az Eszaki Hírlap értesülése szerint Jekov tábornokot, a bolgár hadsereg világ-háborús fővezérét meghívták német részről a nyugati front meglátogatására. (MTI)

Beliast, július 11. (Reuter.) Lord Craigavon Eszak-Írország miniszterelnöke csütörtökön kijelentette a parlamentben, hogy Devalera véglegesen visszautasította azt az indítványt, hogy Eszak-Írország és Írország közötti védelmi intézkedéseket tegyen. (MTI)

London, július 11. (Reuter.) A belbiztonsági minisztérium jelenti: Az ellenség repülői csütörtök reggel bombákat dobtak le a keleti partokon. Egy út megsérült és többen életüket veszítették. Némi kárt okozott a bombázás egy középagyiai kis faluban is. Itt meghaltak néhányan, az üvegszerkezet pedig több gyermeket megsebesített. (MTI)

London, július 11. (Német Távirati Iroda.) Egész Angliában már rátérnek arra, hogy az uccai világítóberendezéseket hadicélokra felhasználják. Az Angliában uralkodó idegességre vall az az izgalom is, hogy az ország déli partján 40 mérföldes vonalon éjszaka folyamán senkinek sem szabad házáat elhagynia. (MTI)

Róma, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriera della Sera berlini tudósítója szerint az Anglia elleni nagy támadásról egyelőre semmi biztos nem lehet tudni. Egy azonban biztos és az, hogy az Atlanti óceán és a La Manche csatorna partján óriási előkészületek vannak folyamatban. Az Anglia elleni támadásnál oly eszközöket fognak felhasználni, amelyek felül ognak mulni midenn várakozást.

Róma, július 11. (Magyar Távirati Iroda.) A Popolo d'Italia berlini jelen-

tése szerint Dublinból érkező hírek arról számolnak be, hogy az ir kormány küszöbön állnak tekintni az Írország elleni támadás megindulását. Az ir közlelmzési miniszter figyelmeztette a lakosságot, hogy ezen vagy a jövőhéten számolni lehet az invázió lehetőségével. Londonban aggodalmat okozott az a körülmény, hogy Írország és Eszak-Írország között semmilyen egyezmény nincs a sziget közös védelmére. Angliának sem sikerült megegyezést köcskarni Írországtól a közös védelemre. Devalera ir miniszterelnök a New York Times munkatársa előtt kijelentette, hogy Írország német és angol támadás ellen egyaránt védekezni fog.

Berlin, július 11. (Német Távirati Iroda.) A Német TI július 11-én a harctéri helyzetéről a következő beszámolót közli:

A német tengeralattjárók az utóbbi hat hét leforgása alatt 109 ezer tonnát kitevő kereskedelmi hajóteret süllyesztettek el. Ez a veszteség Nagy-britannia szempontjából annál súlyosabb, mert az angol kereskedelem minden ága, minden esetben fokozottabb bevételre szorul. Jóllehet Anglia norvég, dán, holland, belga és francia hajókat foglalt le, annál kinosabban éri hajóterének csökkenése, mint hogy a háború elején rendelkezésre álló angol kereskedelmi hajóter kb. egymillió tonnával kisebb volt, mint a háború kezdetekor. Az Anglia elleni német zárlat hatására jellemző, hogy a legutóbbi időkben a csatornában ismét sikerült eredményes támadásokat intéznünk erősen védett angol hajókaravánok ellen. Az angolok az általában sikeres német támadások ellenére is kénytelenek használni a csatorna doveri szoros víziútját, mint hogy Anglia nyugati partjának kikötői berendezéseikkel együtt nem elegendők a tengerentúlról állandóan érkező szállítmányok kirakodására és elszállítására. (MTI)

London, július 11. (Reuter.) Sir Eduard Grigg hadügyi államtitkár szerdán este az alsóházban kijelentette, hogy a La Manche csatorna partja mentén lefolyt légi harcok az eddigi háború legnagyobb légi csatái voltak. Tanuk elbeszélése szerint az eget a szó szoros értelmében elsötétítették a német vadászgépek kíséretében lévő bombavetők, amelyek támadást intéztek angol hajókaravánok ellen.

A belbiztonsági minisztérium újabb részleteket hozott nyilvánosságra az Anglia ellen intézett szerdai légi támadásokról. Skócia déli részében különböző pontokon bombákat dobtak le. Több középület és egy gyár megrongálódott. Egy délnyugati angol kikötőben tűz ütött ki. Anglia más déli vidékeiről csekély károkat jelentenek. Az áldozatok között több halálos is van. (MTI)

London, július 11. A légügyi minisztérium csütörtökön kora reggel kiadott jelentése igen erős és széles területre kiható német légi támadásokról számol be. A déli, valamint a délkeleti partok felett, továbbá Walesben és Eszakkélet-Angliában valószínűsítették a légi ütközeteket.

Az angol vadászrepülőök az egész nap folyamán küzdöttek a túlsúlyban lévő ellenféllel. Egy esetben hetven egységből álló bombavető és vadászraj ellen kellett felvenniük a versenyt, egy másik helyen egyetlen Dornier-bombázót harminc német repülőgéppel kísért. Két angol vadászrepülőgéppel megsemmisült, de ezek pilótái egy későbbi jelentés szerint ejtőernyővel megmenekültek.

Az angol repülőgépek a szerdai nap folyamán tovább folytatták Eszaki-nyugat-Németország területén a katonai támpontok bombázását. Így Mannheimben petróleumfinomítót bombáztak. A szomszéd városokban vasúti

csomópontokat, lőszerraktárakat, hangárokat és a csatornaberendezéseket támadták meg. Holland területen a borkumi és texeli légi támpontokat bombázták. (K. H.)

London, július 11. (Reuter.) A német repülőgépek a La Manche csatorna partja mentén szerdán végzett repülővállalkozásuk során 400-500 bombát dobtak le. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

MINDEN HAZAFIAS KERESKE-DŐNÉL kaphat REPŰLŐBELYEGET

Gróf Teleki Pál: Ma már nem állunk egyedül!

A miniszterelnök beszéde a kormánypárt vacsoráján

Budapest, július 11. A MEP csütörtöki vacsoráján báró Vay László országos elnök köszöntötte a miniszterelnököt és a külügyminisztert Münchenből való hazatérésük alkalmából.

Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy ami történt, az nem az ő érdemük, hanem a magyar nemzet érdeme. Ha Hitler és Mussolini bizalommal nézi a magyar nemzetet, akkor ennek az oka az, hogy a magyar politika egyenes és önzertes. Hangsúlyozta, hogy ez a politika egyenes és önzertes magyar politika és ők azt kívánják tőlünk, hogy a mi politikánk magyar legyen.

Sokat nyilván nem mondhatok arról, amiről Münchenben tárgyaltunk, de minden benne van abban a közleményben, amelyet együtt adtak ki. A közleményben benne van az, ami a legfőbb, az a két szó, ami a lényeg benne, hogy t. i. a megbeszélés „három ország között” folyt. Lehet egy ország lakosságának száma tekintetében kisebb, a másik ország nagyobb, becsületünk azonban ugyanaz és ma egyik vagyunk s mert magyarok vagyunk s mert a célok párhuzamosak és közelebb. Nem szeretné, hogy a magyar legyen a három között az, a nem jól funkcionáló biztonsági szelap, amelyen a másik kettőnek gondolatai is feleslegesen napvilágot látnak. Ez az, amivel ma nemcsak önmagunknak, hanem azoknak is becsülettel tartozunk, akikkel a legbizalmasabb barátság köt össze.

Ezért nem lehet beszélni. Viszont, aki nem érti meg azt, ami a hivatalos közleményben volt, az ne foglalkozzék politikával. Ez az ország érdeke. Ez az, ami történt s ehhez hozzáteheti, hogy az a légkör, amelyet találtak, aláhúzza azt, amit a hivatalos közlemény mondott.

Magát a birodalom vezérét és kancellárját az utolsó években soha oly frissen és jószímben nem láttam, mint most. Minden oldalról csak a legnagyobb és igazán őszinte meleg barátságot tapasztaltam. Nekünk méltóknak kell lennünk ehhez a barátsághoz, abban, amit a német és olasz nemzet különösen gyakorol, a fegyverben. Nekünk, magyaroknak talán kissé nehezebb a dolgunk a fegyverrel. Hogy az országgyűlési életformát a mai nehéz időkben is fenntartottam, ez a nemzet, a nemzet életformája és az alkotmányosság iránti tisztelet miatt volt. A cél nem az volt, hogy mindenkinek mindent folyton elmeséljek. Nem azért tettem ezt, hogy érdekességgel foglalkozhassunk, hanem azért, hogy bizonyos törvényalkotásokat az országgyűlési életforma által hozhassunk meg. Ezentúl sem fog megjelenni ettől az életformától, de korlátok közé fogja szorítani s töle senki az ország érdekével ellentétes fecségetést nem fog kicsikarni, ha az illető saját maga el is felejté, hogy nemzetének mivel tartozik. Ma már nem állunk egyedül. Ma már nemcsak önmagunknak tartozunk ezzel a fegyverrel, hanem tartozunk olyan barátoknak is, akik bizalommal vannak hozzánk.

A miniszterelnök beszéde végén bejelentette, hogy a bevonultaknak egy jelentékeny százaléka ma este és

holnap reggel elmehet aratni, az egyébként hozott rendszabályoknak — amelyet szükségesnek látok — tökéletes fenntartása mellett.

— Örülök — folytatta —, hogy alkalmam nyílt bejelenteni, hogy az aratás, a betakarítás és cséplés idejére ezek hazamehetnek és hogy az ország termése rendesen és jól be lesz takarítva. Mi tudjuk, hogy milyen felelősséggel tartozunk, tudjuk ma is, tudjuk, hogy mit akarunk és tudjuk, hogy mit teszünk. Méltóztatások ebbe megnyugodni.

A miniszterelnök poharát Hitler vezér és kancellárra és Mussolimira emelte s a vacsora résztvevői felállva helyükről igen hosszasan és melegen ünnepelték Mussolinit.

A miniszterelnöknek nagy tapsal és tetszéssel fogadott beszéde után vitéz Miskolczy Hugó Bárczay Ferencet, Kossuth Pál pedig vitéz Ujfalussy Gábort köszöntötte titkostonácossá történeti kinevezésük alkalmából. Az ünnepelték feghatott szavakkal mondtak köszönetet. (MTI)

Gyujtogatásért egyévi börtönre ítélték egy asszonyt

Pola községben Acs Ferencné földművesasszony lakásától alig három pernyi távolságra van nagybátyjának, Hóber Imrénének lakóháza, borpincéje s istállója, Tavaly január végén az istálló, amelyben állatok akkor nem voltak, leégett. Három tanu látta, amint Acs Ferencné a tüzeset alkalmával a legelőn és nem a rendes úton futott lakása felé. Azt vallották ezek a tanuk, hogy az asszony haja lógott és zilált állapotban, menekülésszerűen onost a lakása felé.

A nagykanizsai törvényszék gyujtogatás büntette címén vonta felelősségre az asszonyt, aki tagadta a gyujtogatás elkövetését. A bíróság bizonyítékok elégtelensége miatt felmentő ítéletet hozott.

A pécsi tábla megváltoztata ez az ítélet, bűnösnek mondotta ki az asszonyt és egyévi börtönre ítélté.

Aratási felügyelői szolgálatra osztják be a tanárokat

Több törvényhatóság, most legutóbb Vas vármegye kisgyűlésén szöbakerült a gazdasági felügyelő munkájának támogatása az aratás tartamára. Eppen ezért felkérték Hóman Bálint kultuszminisztert, hogy engedélyezze a tanárok és tanítók igénybevételeét az aratási idő tartamára mezőgazdasági felügyeleti szolgálatra. Erre a segítő munkára leginkább azért van szükség, mert a mostani nehéz időkben igen fontos az aratás zavartalan menetének biztosítása, amelyet az amúgy is túlterhelt gazdasági felügyelőségek nem tudnak olyan lelkiismeretesen elvégezni, mint nyugalmasabb időszakokban. Erdekelt helyen ugyan csak felvetették azt a gondolatot is, hogy a gazdasági felügyelőket az aratás és az azzal kapcsolatos idején munkák idejére mentse fel minden másirányú munkálatról, így a tagosítástól is, hogy a felügyelők a járási székhelyeken a főszolgabírák segítőrsaiként működhesenek az aratási munkálatok fennakadás nélküli biztosításán.

Hogyan gyógyítják a szénanáthát?

A növények egyes fajtái súlyos természetű betegségeket idézhetnek elő. Amint kizöldül a táj, az emberek legtöbbször derűsebbnek, egészségesebbnek érzik magukat. Sajnos, ez az öröm nem általános. Minél több a napsugár, annál elviselhetetlenebbül jelentkeznek egy különös betegség tünetei, amelyet szénanátha néven jelöl meg az orvosi tudomány. Rendszerint akkor keletkezik, amikor virágzik a rét és a sokféle gabonamű. A baj előhírnöke gyakran a fejfájás, a fáradtságérzés, majd mindinkább erősödő viszkető és égő érzés jelentkezik az orr felől lévő szemrésben. Ez a viszkető érzés lassan tovább húzódik az orra, ahol gyakori tüszentőingert kelt. Megduzzad a szem és az orr nyálkahártyája és a beteg érzékeny minden fényvel szemben. A viszketésérzés azonban nem mindig áll meg az orrban, hanem átterjed a légcsőre és a hörgőkre. A betegségben jelentős javulás áll be, ha zivatar, vagy hosszabb ideig tartó esőzés következik, de amint szép naposra fordul az idő, a szénanátha újból visszatér. A virágzás elmúltával lassankint megszűnnek a panaszok: hogy a következő év ugyanazon időszakában újból megjelenjenek.

Ezeket a virágtól származó légszervi hurutokat már az ókorban is ismerték. Középkori feljegyzéseiben is számtalan helyen találunk utalást arra, hogy a gyógymóvonyek gyűjtésekor a gyűjtőket köhögési, tüszentési inger fogta el. Egy német tudós már a XIX. század elején összegyűjtötte a tüneteket és a betegséget szénanáthának, száanalának nevezte el. Az orvostudomány eleinte tanácstalan volt a betegségekkel szemben, ezért a szenvedő betegek társaságokba tömörülve igyekeztek egymás tapasztalatait és védekezési lehetőségeit kicserélni. Így alakult meg a németországi, angliai, franciaországi és olaszországi náthaláz betegek egyesülete is.

Európa egyes vidékein a szénanátha fellépésének időszaka a réti virágok és a gabonamű virágzási idejétől függ. Délen, Olaszországban március közepén, Németországban május második felében, Angliában és Skandináviában már csak június hónapban jelentkeznek a szénaláz

megbetegedés nagyobb tömegekben. A kórokozó füvek a verescsenkesz, a francia perje, a pelyhes perje, a réti ecsetpázsit, a cincor, az angol perje, a kanári köles, a harmatkása, az aranybab, a kakukfű, idetartoznak továbbá a kalászosok, a zab, a rozs és a kukorica. A fák közül különösen a hárs, az akác, a bodza és a jászmin szerepel a bajt előidéző okok között.

Mai tudományos ismereteinkkel odáig jutottunk, hogy meg tudjuk magyarázni a szénanátha létrejöttét. A lényeg abban van, hogy a nyálkahártyára sodródó növényi himpor egy része a nyálkahártyán keresztül a szervezetbe kerül. A legérdekesebb azonban, hogy ezeknek a virághimporoknak elenyészően csekély mennyisége is elég ahhoz, hogy a szervezet megmérgezzék.



SPORT



Sportnapló

A Debreceni Vasutas SC elnöksége szombaton ülést tart, amelynek két tárgya lesz, egyrészt megtenni a szükséges lépéseket az irányban, hogy a Bocskai esetleges megszűnése folytán megürülő helyet, amely tulajdonképpen Debrecen, hiszen a Bocskai nem esett ki, a Debreceni Vasutas SC számára biztosítsák, másrészt tiltakozni az ellen, hogy a Debreceni Vasutas SC II. csapatát, amely a pályán elért eredményével biztosította a jogot a magasabb osztályba való jutásra, de ennek ellenére nem akarják engedni, hogy indulhasson az NBC-ben. Beadványt intéznek a miniszteri biztoshoz és egyben támogatásra felkérlik a MAV Vasutas Ligát is.

Döntetlenül végződött a harmadik találkozó is a román Rapid és a horvát Gradjanski között Szabadkán, 0:0, 0:0 után most is 1:1 volt az eredmény. Sorolással döntöttek, melyik egyesület jut tovább, és a sors a román csapatnak kedvezett, az lesz az ellenfele a Ferencvárosnak a döntőben. A döntő időpontja bizonytalan.

A Magyar Labdarúgók Szövetsége elrendelte a vizsgálatot a Bocskay ellen azért, mert a játékosok nem kapták meg járandóságukat. Turay II., Mór, Nádas, Nagy, Vöröss jelentették fel eddig a Bocskayt. A Bocskay az MLSz kérdésére, hogy miért nem fizette ki a játékosokat,

azt válaszolta, hogy azért — mert nincs mérkőzés, nincs bevétel, tehát nem tud fizetni. Az bizonyos, hogy most, amikor nincsenek külföldi portyák, nincs mérkőzés, tagdíjat sem fizet a tagok nagyrésze, nehéz eleget tenni a fizetési kötelezettségnek, mecénások meg nincsenek már.

Hová mennek a Hungária játékosai? Megindult a kombináció, hol is helyezkednek el a Hungária szabadba vált játékosai. Vági, Szabó kapus, Kiss, Négyessi, Dudás a Csepeli WMFC-hez mennek, ott is voltak már állásban, Bíró hátvéd állítólag Újpesthez kerül, míg Sebes az Elektromoshoz, amelynek alkalmazottja. Titkos és Turay hír szerint visszavonulnak a labdarúgástól, Vidor, aki amatőr, továbbra is az MTK-ban játszik majd. Müller visszamegy Bécsbe és ott helyezkedik el.

Szép sikert ért el Barabás Miklós, a DEAC kiváló teniszese. Indult Budapest és a MAFC versenyén és megverte a ranglistán jóval előtte álló Hubertet, ismert fővárosi játékos és játékaival általában elismerést aratott.

29.455-1940. VI.

HIRDETMEY.

Értesítem a város érdekelt lakosságát, hogy Szilágyi Endre nyilastelepi autóbuzsijáratára vonatkozólag érvényben áll

16 37,506-1936. VI. számú engedélykírat idevonatkozó rendelkezéseinek módosításával I. évi július hó 6. napjától kezdődő érvénnyel a viteldíjakat az alábbi összegben állapítottam meg:

Kossuth u.-ról MAV műhelyig menetjegy 14, térti jegy 22, gyermekjegy 12, térti gyermekjegy 18 fillér.

Kossuth u.-ról a Német u.-ig menetjegy 18, térti jegy 30, gyermekjegy 12, térti gyermekjegy 18 fillér.

Kossuth u.-ról Fancsovit u.-ig menetjegy 20, térti jegy 34, gyermekjegy 12, térti gyermekjegy 22 fillér.

Debrecen, 1940. július 9.

Polgármester.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemezék. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

PENTEK, JULIUS 12.

Budapest I.

10.20: Henri Bremond, a tudós jezsuita. Előadás. — 10.45: A korai öregedés okai. Előadás. — 12.10: Toll Árpád cigányzenekara. — 13.30: Heinemann Sándor jazz zenekara. — 16.10: Magyar helyesírás. Előadás. — Utána: Ifjúsági közlemények. — 17.15: Kodály: Háry János, szvit. — Hanglemez. — 17.45: Az erdélyi városok magyarsága. Előadás. — 18.15: Kalmár Pál magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara. — 18.40: Sport közlemények. — 19.25: Az új mama. Hangjáték hét képből. Irta Balassa János. — 20.55: Külügyi negyedóra. — 21.10: Sztatko Topolski heggedő a magyar-jugoszláv művészcseré keretében. — 22.10: Táncclemezek. — 23.20: Sárközi Gyula cigányzenekara.

A HAZAJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI! AKAROK SZIVESEN VESZIK ÉS KERIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Levelezés

Ramminger
fodrászmester új telefonszáma: 37-41. 993

Betöltendő állás

Azonnali
belépésre alkalmazunk villany-, gáz- és vízvezeték szerelőket, gépapolókat és gyári munkásokat. Jelentkezés naponta 8-tól 14 óráig a villanytelepi portánál. Világítási Vállalat. 1103

Állást keresők

Éltesebb
ember üzleti szolgáló állást keres. Cím a kiadóban. 1070

Feltétlenül

megbízható, házas, főzéshez, üzlethez, varráshoz értő ötvenes izr. úriasszony könnyebb munkát, magános gondozását vállalná szerény feltételek mellett. Cím a kiadóban. 1006

Kiadó lakás

Tiszta,
szép, két egymásba nyíló uccai bútorozott szoba fürdő szoba használati kiadó. — Széchenyi u. 12. 1102

Uccai
szép bútorozott szoba 1-2 személy részére fürdőszobával kiadó. Cím kiadóban. 982

Ingatlan

Rákóczi u. 7.
számú 471 négyszögletes házastelek eladó. — Ertekezni ugyanott. 1094

Bérbeadom,
eladom, vagy belvárosi házra, adómentes villára elcserelem vágóhidhoz közel fekvő, hízallda céljára kiválóan alkalmas 5 hold prima kertet, családi házat és gazdasági épületeimet. Cím a kiadóban. 1082

Eladás

Szepességi
len fehér 6 személyes nagy méretű abrosz eladó. Kút u. 138. 4-ik ajtó. 996

Eladó
egy porszívógép (Elektrolux) teljesen felszerelve. — Megtekinthető Werbőczy u. 2. II. emelet 4-b. 1098

A 29.100/1940. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszeri magában foglaló

fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁG nyomdájában, NAGY KÁROLY GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN Piac ucca 49.

Eladó
cipészvarrógép, villanymotor, egy egész hat tizedes, 110 voltos, Neuländer, Erzsébet ucca 28. 1097

Vétel

Ócskavasat,
mindenfélé fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Csontot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Ajánlat

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért újjaalakítja, nyúlszörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Tűzfűt, szent
már most vegyen, hogy jó fűtőanyaga biztosítva legyen Vágó József tűzfűtő-szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. 1046

Óra-
és ékszerüzletemet Ferenc József út 87. szám alá helyeztem. Altman Sándor ékszerész. 1066

Eltörött dísz tárgyak
javítását új helyiségemben. Piac u. 40. Hangya átjáróban eszközlöm, Bárány Rádióház. 109y

Költözködések
más szállítványozásokat is felelősség mellett a legszolidabban végző Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 967

Poloskairást
ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám.

Rádió

Rádió
és villanyserelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállalt villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Különféle

Házi
varrást vállalom, felső és fémhőművarrást. Cím a kiadóban. 1057

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.